

**ΥΠΟΥΡΓΟΙ** και κορυφαίες προσωπικότητες στο συνέδριο για «Διαφάνεια και Δημοκρατία»

# Και η ανοχή, διαφθορά

Της ΕΛΕΝΗΣ ΔΕΛΒΙΝΙΩΤΗ

**Α**πάθεια, ανοχή, σιωπή και υποκρισία. Πρόκειται για τη διαπλοκή στη διαφθορά της... καθημερινότητάς μας, με κεντρικό πρόσωπο τον καθέναν από εμάς.

Αυτό ήταν το γενναίο –πλην αιαισιόδοξο– συμπέρασμα του συνεδρίου με θέμα «Διαφάνεια και Δημοκρατία» που οργάνωσαν το Ευρωπαϊκό Κέντρο Δημοσίου Δικαίου και το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου χθες στην αίθουσα της Παλαιάς Βουλής.

Παρόντες στο συνέδριο, οι υπουργοί Εσωτερικών Κ. Σκανδαλίδης και Πολιτισμού Ε. Βενιζέλος, οι οποίοι τόνισαν ότι χρειάζεται εθνική συνεννόηση και συναίνεση για την αντιμετώπιση του φαινομένου. Ο κ. Βενιζέλος πρότεινε να απαγορευτεί η χρηματοδότηση των κομμάτων από ιδιώτες.

## «Διάχυτη υποκρισία»

Αίσθηση προκάλεσε η δημόσια τοπο-

θέτηση του γενικού γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου Σωκ. Κοσμίδη, ο οποίος υπογράμμισε με αφοπλιστική ειλικρίνεια: «Η διαφθορά επιβιώνει και κατά καιρούς διευρύνεται και ανθεί, διότι στηρίζεται στην ανοχή και συνηγορία των κοινωνιών. Η ανοχή και συνηγορία απενοχοποιεί την πράξη, αν δεν τη νομιμοποιεί, τουλάχιστον στα μάτια των πολιτών, αν όχι και στην κρίση των δικαστών. Και ο κ. Κοσμίδης συνέχισε:

«Υπάρχει και διάχυτη υποκρισία, συχνά μεμφόμαστε την υποτιθέμενη διαφθορά των άλλων, κλείνοντας το μάτι στη δική μας... Μας ενοχλεί η διαφθορά, αλλά πιο πολύ μας ενοχλεί η νομιμότητα σε ορισμένες περιπτώσεις. Θέτω ένα προβοκατόρικο ερώτημα: είναι ειλικρινής η επιθυμία όλων των μελών της οργανωμένης σε κράτος κοινωνίας μας να περιοριστούν έως να εξαφανιστούν τα φαινόμενα διαφθοράς; Ή σαν τον ήλιο, όλοι τον ζητάμε, αλλά όταν καίει πολύ, ψά-

χνουμε για σκιά. Να το πω αλλιώς: Μπορεί να εξαφανιστεί η ατιμία, η ψευτιά, η αδικία αν δεν εκλείψουν οι άτιμοι, οι ψεύτες, οι άδικοι;».

Ο κ. Κοσμίδης κατέληξε υπογραμμίζοντας και μια άλλη αλήθεια: η υπερβολική, οργίλη και ανυπόστατη καταγγελία της διαφθοράς είναι πολλές φορές μια ωμή προσπάθεια επιβολής της διαφθοράς και συμμετοχής στα έλαια και τα ελέη της...

## «Ο νόμος της σιωπής»

Το νόμο της σιωπής που κυριαρχεί στις περιπτώσεις διαφθοράς επισήμαναν τόσο ο επιτίμιμος εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Ε. Κρουσταλλάκης όσο και ο γενικός επιθεωρητής δημόσιας διοίκησης Κ.

Δαφέρμος. Ο τελευταίος υπογράμμισε ότι οι πολίτες αρέσκονται σε συζητήσεις και καταγγελίες στο καφεενείο, όχι όμως στα αρμόδια όργανα.

Ο κ. Κρουσταλλάκης, αφού τόνισε ότι η διαφθορά κατά κοινή ομολογία έχει

λάβει προκλητικές διαστάσεις, είπε ότι όσοι γνωρίζουν στοιχεία δεν φτάνουν στη Δικαιοσύνη, αλλά προσιμούν να σιωπούν. Γι' αυτό το λόγο και στο Τριμελές Εφετείο Πλημμελειοδικών στην Αθήνα τον Ιανουάριο του 2003 εκκρεμούσαν μόλις 15 υποθέσεις δωροδοκίας, 20 παραβάσεις καθήκοντος, πέντε υπεξαίρεσεις και 8 περιπτώσεις απιστίας. Ο κ. Κρουσταλλάκης, με την τόλμη που τον διακρίνει, δεν παρέλειψε να πει ότι η καταπολέμηση της διαφθοράς είναι εθνική υπόθεση και δεν πρέπει να γίνεται αντικείμενο πολιτικής αντιπαράθεσης.

Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών Γ. Πανούσης, αφού υπογράμμισε ότι η διαφθορά στις φυλακές μπορεί να προκαλεί η ανταγωνιστικότητα του σκωφρονιστικού μας συστήματος, κατέληξε προτείνοντας να υπάρξει μόνιμη και διαρκής κοινοβουλευτική επιτροπή για τα σκωφρονιστικά συστήματα, το Σώμα Επιθεωρητών να καταστεί ανεξάρτητη αρχή, να συγκροτηθεί Σώμα Επισκεπτών για διαφάνεια στη λειτουργία των φυλακών και να θεομοθετηθεί όμιουτομειαν των φυλακισμένων.



**Σ. Κοσμίδης: «Η ανοχή απενοχοποιεί την πράξη...»**